

家庭的次序

亲爱的弟兄姐妹们，平安！今年我们多次讲到了顺服必定蒙福，基督徒最重要的就是顺服神。除了顺服神的权柄，我们还要顺服神所设立的次序。神是一位讲次序的神，祂所创造的宇宙万物是井然有序，而神为我们预备的家庭、教会或者公司，在这些团体里，神也喜悦我们有秩序。比如：教会中，**哥林多前书 14: 40 凡事都要规规矩矩地按着次序行**；家庭中，**出埃及记 20: 12 当孝敬父母，使你的日子在耶和华你 神所赐你的地上得以长久**。这里讲到儿女对父母的态度，也提醒我们尊重神所设立的家庭次序。神所设定的次序涵盖了父母与子女、丈夫与妻子、年长与年幼的、君王与百姓、老板与员工、老师与学生等等的关系和次序。现在家庭中夫妻间、亲子间常常争吵，往往是因为家庭处于失序的状态中。少了尊重，少了顺服，就活不出家庭该有的平安和喜乐。神所设立的家庭的次序，上帝是我们一家之主，丈夫顺服神，妻子顺服丈夫，孩子顺服父母。当我们顺服神所设立的次序，我们就活在神的遮盖和保护当中，当我们不顺服时，我们会离开神的遮盖与保护，陷入仇敌的四围攻击当中。

第一、上帝是一家之主！

诗篇 127: 1-5 若不是耶和华建造房屋，建造的人就枉然劳力。若不是耶和华看守城池，看守的人就枉然警醒。2 你们清晨早起，夜晚安歇，吃劳碌得来的饭，本是枉然。惟有耶和华所亲爱的，必叫他安然睡觉。3 儿女是耶和华所赐的产业。所怀的胎是他所给的赏赐。4 少年时所生的儿女，好像勇士手中的箭。5 箭袋充满的人便为有福。他们在城门口和仇敌说话的时候，必不至于羞愧。

诗篇 127 启示我们建立合神心意的家庭蓝图，最重要的就是尊上帝为我们的一家之主，全然倚靠上帝建造我们的家庭。如果不是耶和华神建造房屋，建造的人就会枉然劳力；如果不是耶和华看守城池，看守的人就会枉然警醒。这里的房屋，原文不是强调房子这个建筑物，而是住在房子里的人；城池原是指城市，古代城市需要建立城墙来保护百姓。城墙上的不同地方会建造瞭望台，在瞭望台上站岗的人称为守望者，看守城池其实就是守护城中的人。建造家庭，就是要去建造、守望家中的人，切切倚靠设立家庭的耶和华神。诗人刻意用这两个词语：建造和看守，两个动词都强调了“竭尽所能，不间断地集中付出”，换句话说，我们建造、守望家人，要倚靠上帝的智慧、话语和能力，努力去关心家人、刻意地经营彼此之间的关系。我们要把时间、精力投放在家人身上，与他们相处，和他们说话，聆听他们，陪他们笑，陪他们哭，陪他们做事。最重要的是，尊上帝为一家之主。一个家庭是否幸福快乐，往往不在于拥有富足的物质生活，而是家人真正活出基督的爱。我们的生命，我们的关系，处处彰显上帝的同在，上帝在我们身上掌权。亲爱的弟兄姐妹们，

我们是神荣耀尊贵的儿女，我们的婚姻和家庭在高举上帝、荣耀上帝吗？上帝在我们家中吗？上帝是我们一家之主吗？

没有上帝的同在和守护，我们在家庭中所做的一切最终都会是枉然。诗人提醒我们要回到与上帝关系的根基中，没有这个根基，我们与家人之间的关系很脆弱，因为我们没有无条件的爱与接纳。唯有耶和华建造、守护我们的家庭，唯有耶和华让我们安然睡觉。盼望我们基督徒能够将信仰的本质落实在我们的家庭里，彼此相爱，一起敬拜上帝，顺服上帝。

Unless Jesus is Lord of all, He is not Lord at all. 如果耶稣不是你全部的主，那他根本就不是你的主！我们需要好好问问自己，上帝是我们一家之主吗？上帝是我们和孩子的主吗？

唯有耶和华神是我们家庭的建造者，守望者，是我们的一家之主。盼望我们每个人都能如约书亚所说，至于我和我家都必定事奉耶和华！当我们家人愿意顺服耶和华神，我们的家庭就会活在神的遮盖和保护之中，如同这大的保护伞遮盖我们一样。

第二，丈夫的角色：妻子的头！

以弗所书 5: 23 因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头。他又是教会全体的救主。

今天我们碰到的困难，是丈夫不理解“头”的意义，自然做不好“头”。头有三重的意义，**1. 属灵领袖**，头在身体上来说，是指挥中心，四肢百体要听它，这样全身才可以合作无间，不至生乱。男人在家中，是丈夫，是父亲，是属灵的领袖。扶持妻子，教导儿女是男人不可推卸的责任，神在伊甸园里也是先把诫命交托给了亚当，让亚当教导妻子。**弗 6: 4 你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒，养育他们。**教导儿女的责任，神也同样交给了男人，神的心意是要让男人成为家中的属灵领袖。身体上，头只有一个，也只可以有一个，不然所发的命令就不清楚，身体各部就无所适从。家中，神让丈夫做头，就是希望家庭的运作畅通无阻。如果妻子也争作头，那么家中有两个头，就会生乱。今天家庭争吵不断，婚姻关系屡屡出状况，很大的一个原因就是，家里可能有两个头。丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头，这是神对家庭的心意。基督不只是教会的头，他还是教会全体的救主。这点对丈夫是非常好的提醒，丈夫虽然是妻子的头，却不可以用‘头’的地位来欺压妻子，因为丈夫永远不是妻子的‘救主’。一个男人的权柄来自于顺服上帝的权柄！**申命记 13: 4 你们要顺从耶和华你们的神，敬畏他，谨守他的诫命，听从他的话，事奉他，专靠他。**当一个男人能够带领家人顺服神，敬畏神，遵守神的话语，凡事听从上帝，倚靠上帝，服侍上帝，他就在神的面前，在家人面前有权柄，成为真

正的属灵领袖。保罗也特别提醒男人。**提摩太前书 2: 8** 我愿男人无忿怒，无争论，举起圣洁的手，随处祷告。亲爱的弟兄们，你是个祷告的男人吗？你是家里的头吗？

2. 服侍者，就是用人。马可福音 10: 44-45 在你们中间，谁愿为首，就必作众人的仆人。**45** 因为人子来，并不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要舍命，作众人的赎价。在神的国度里，头不只是领袖，带领者，更是忠心的仆人，勤勤恳恳的服侍者，头不只是在那里发号施令，支配别人，管理别人，而是亲自地去服侍，像仆人般谦卑地服侍。正如主耶稣，他是万王之王，万主之主，他是神的儿子，是天地万物的创造主，但他来到世间，不是等候别人来服侍他，却是在不停地服侍人，并且以自己的生命为赎价，将世人从罪中拯救出来。没错，丈夫是妻子的头，妻子要顺服丈夫，如同顺服主，但丈夫必须效仿主，降卑自己，像仆人一样谦卑地服侍妻子，服侍家人。男人需要勇气去领导，也需要谦卑去服事。男人作为丈夫，作为父亲，他的权柄来自于舍己的爱和谦卑的服侍，一个好吃懒做、总是对家人指手画脚的男人，对家人绝对没有权柄。亲爱的弟兄们，当你下班回家后，你是摊在沙发上看电视，玩微信，还是在用心服侍家人呢？

3. 负责任者。罗马书 5: 12 这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。伊甸园里，明明先犯罪的是夏娃，但是，圣经从头到尾，说罪是由一人进入世界，那个人从来没有指向夏娃，而是清清楚楚指向亚当，换句话说，罪是由亚当进入世界。因为亚当是头，神最先也是将伊甸园里唯一的一条律法传给了亚当，亚当作为妻子的头，他有责任将神的律法清楚地讲述给夏娃听。而夏娃违背神，很大原因是她对神的话语不清不楚。所以神说罪是由亚当进入世界，亚当要为妻子的犯罪负责任，神首先追究的是丈夫的责任！正如主耶稣，他是我们的头，是我们的救主，他愿意为我们的罪负责任，为我们付上生命的代价。一个国家、一个公司，出了任何问题，一定是国家元首或者公司总裁出来承担责任。换句话说，家庭里不论是财务出了问题，还是关系遭到破坏，男人一定要来主动承担责任，而不是推卸责任。家庭的问题，需要男人积极检讨，努力面对，主动认罪悔改，而不是将指头指向妻子、孩子，东怪西怪，就是不怪自己。如果我们男人一味地指责，批评，不但不能带来家人的悔改，反而激起更多的罪，让家庭的问题和危机更加深化。亲爱的弟兄们，你愿意为你家庭承担责任吗？

丈夫的权柄来自于顺服神，对家人舍己的爱，同时勇敢地领导，谦卑的服侍，主动承担责任。当丈夫顺服神，他就能成为妻子和儿女们的遮盖和保护！

第三，妻子的角色：帮助者！

创世记 2:18 耶和华神说，那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。耶和华神定意设立婚姻，亚当没有抱怨独居不好，而是上帝认为不好，上帝清楚人的需要，他爱亚

当，知道亚当的需要。他说亚当独居不好，“不好”是“不完整、不完美”。换句话说，男人没有女人，生命会不完整，不完美，会有欠缺。因为神是按着自己的形象样式造男造女，有男有女，才是完美。亚当孤身一人，没有配偶和他一起完成上帝的使命，生养众多，遍满地面。上帝主动采取行动，为亚当造配偶帮助他。帮助的字根是拯救，上帝要拯救、帮助亚当脱离独居的孤单困境。配偶原意是在他面前，意味着与他平排、相对、相等。原来，配偶这帮助者的地位既没有高过也没有低过亚当，他们互相补足，成为完整，在神眼中“甚好！”

以弗所书 5：22-23 你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。23 因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头。

正如丈夫要顺服上帝，妻子也要顺服丈夫，如同顺服主。“顺服”希腊文原文的意义，是“自动自觉、自愿、甘心乐意地将自己置于较低下的身分或位置”。正如主耶稣的顺服，他本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的。反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式。既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上（腓立比书 2：6-8）。主耶稣是神的儿子，他本与父神同等，但他自觉自愿地降卑自己，全然地顺服。换句话说，作为神敬虔的儿女，妻子的顺服是甘心乐意的降卑，甘心乐意的顺服，不是出于丈夫的勉强，而是出于对神的顺服。丈夫是头，妻子是帮助者，这并不意味着妻子低人一等。虽然我们中国文化里有男尊女卑，但在神的创造中，人人受造而平等，妻子作为帮助者愿意接受在家中被丈夫领导的位置，愿意顺服丈夫，是因为顺服神的权柄，顺服神所设立的家庭次序。“顺服”也从不意味着低人一等，不等于二等公民，正如一个国家元首，如果在马路上开车，他也要全然尊重交通规则，顺服交通警察的安排，他的顺服并不意味着他比警察低人一等，只是角色不同而已。

对于我们中国大陆来的姊妹来说，顺服丈夫非常不容易。1. 我们文化中的女权意识，妇女能顶半边天，姊妹们要奋斗，自强不息，不要靠男人，加上姊妹受过很好的教育，有着不错的工作，很容易养成强势的个性，不太愿意谦卑下来顺服丈夫。其实，看看我们身边来自台湾，香港，东南亚的家庭，姊妹们往往更加柔和、顺服，也因此，我们不得不承认，我们来自大陆的家庭，婚姻生活没有他们那样顺畅。2. 姊妹们经济、社会地位的提高。在北美，有 1/4 的家庭，姊妹的收入要超过丈夫，移民的家庭比例更高，很多姊妹们在社会上取得的成就和地位很高。当姊妹们把这些带到家庭中的时候，顺服便成了奢侈品。我也曾经提醒过在职场非常成功的姊妹，鼓励她们回家之前，做祷告，求神帮助她们，回到家中，放下职场的强势，回归家庭成为温柔的妻子和母亲。3. 夫妻关系的挣扎，现在姊妹们非常不容易，很多既有全职的工作，又要照顾家庭，可谓身心疲惫。如果丈夫不体贴，妻子感受不到爱，没有安全感，彼此缺乏沟通，缺乏信任，妻子也很难顺服。

即便有很多顺服的难处，但我们仍然要操练顺服，顺服神的权柄，顺服神设立的家庭次序，不然我们很容易脱离了神的保护和遮盖，被仇敌不断地攻击、伤害。

如果说，顺服信主的丈夫尚且困难，那么顺服不信主的丈夫，更是难上加难。有个姊妹，丈夫不信主，多年来她不停地对丈夫说教，把福音单张放在丈夫的工作台上，把圣经放在他的床头柜上，又把属灵书籍放在丈夫喜欢的沙发旁边。她也时常邀请一些信仰坚定的夫妻来他们家作客，盼望别人的丈夫能够影响自己的丈夫。可是，她多年的努力一点成效都没有，她很痛苦地向神祷告，呼求。神让她明白，只要她继续对丈夫说教，继续操控环境，按着自己的心意行事，她会继续拦阻丈夫信主。神的话语非常的清楚，**彼得前书 3: 1 你们作妻子的，要顺服自己的丈夫。这样，若有不信从道理的丈夫，他们虽然不听道，也可以因妻子的品行被感化过来。**她后来意识到了自己的问题，将过去的方式全部放弃，努力学习爱丈夫，尊重丈夫，顺服丈夫，虽然有时候很难，但靠着神的恩典她真的学会了顺服，后来丈夫信主了，尽心尽力地爱她，爱孩子。

亲爱的姊妹们，赐下这些话语的，不是爱掌控、操弄、争权夺利的领袖，或者男人，而是那位爱我们的良善的天父！他说出这些话，是为了遮盖、保护我们，只要我们愿意顺服神所设立的权柄和次序，我们就能活在神的遮盖和保护之中。

第四、儿女的角色：神所赐的产业。

诗篇 127: 3 儿女是耶和华所赐的产业。所怀的胎是他所给的赏赐。

孩子是上帝赏赐给父母的礼物和产业，是我们生命中最宝贵的财富，上帝是要我们按着他的心意去抚养、教导孩子。**教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离（箴言 22: 6）。**换句话说，养育儿女不是照我们心意，而是按上帝的心意。

以弗所书 6: 1-2 你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。2 要孝敬父母，使你得福，在世长寿。这是第一条带应许的诫命。

儿女要听从父母，顺服父母。父母的话，父母的吩咐，儿女要顺从，且照着做。属主的人理所当然地要听从父母，这是主的吩咐。主耶稣凡事从天上的父，在世间的时候，他也听从肉身的父母，他是我们最好的榜样。当然，孩子听从父母是有范围的，那就是在主里面，如果父母的话不合真理，伤害人，孩子就可以不听从，因为圣经同时也教导我们，不可以听从人过于听从神，哪怕是自己的父母。

其实孩子能不能顺服父母，一个关键是在于父母能不能在主里，有没有敬虔的生命和品格？孩子可以接受父母没有好的教育背景，没有很高的收入，但没有孩子愿意接受自

已父母品格有问题，没有人喜欢父母自私自利、撒谎、骄傲、诡诈等等。作父母的需要殷勤反省，我们有没有时常顺服天父上帝，有没有用心教导孩子神的话语，只有父母常在主里，孩子才能在主里顺服父母。

孩子不但要顺服父母，也要孝敬父母，那是孩子一生的责任！孝敬父母是指要尊重父母，以他们应有的位份对待他们，那是神给他们独特的身份。父母生养孩子，对孩子有着莫大的恩情，因此，孩子要以他们配得的尊敬来敬重他们。即便他们有天老迈，糊涂了，没有以前的智慧和尊荣了，但孩子还是要以他们独特的位份来尊荣他们，孝敬他们。孝敬父母也是要让父母感到荣耀，让父母因孩子感到骄傲，以孩子为荣。因此，作儿女的同样需要有好的见证，好的生命品格。在主里孝敬父母，是神所喜悦的，圣经有着美好的应许，**使你得福，在世长寿**。不孝敬父母的人，会带来咒诅与祸患。而孝敬父母，也要记得一个原则，就是婚姻的原则，人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体。成年的孩子结婚后，需要在思想上、情感上、经济上独立于父母，既不操控父母的生活，也不要让父母操控自己的生活。

当儿女顺服父母，顺服上帝，就会一生活在上帝的遮盖和保护当中。

亲爱的弟兄姐妹们，家庭更新协会的会长邱清泰博士曾说过，这是一个对婚姻家庭失去信心的年代。魔鬼从起初攻击亚当和夏娃这个人类历史上的第一个家庭起，它对家庭的毁坏一直没有停止过，今天这个世界面临的最大的危机其实不是新冠疫情，而是家庭危机。在家庭中，我们经常看到的是一个不顺服神的丈夫，一个不顺服丈夫的妻子，和一群不顺服父母的孩子，因此家庭问题和危机层出不穷。求神帮助我们，回到神的次序中来，顺服神的权柄，顺服神所设立的家庭次序。让我们的弟兄们甘心乐意地顺服神，亲近神，以神为我们的一家之主，用神的爱舍己地爱妻子、儿女，用神的话语带领家人。让我们的姊妹们，甘心乐意地顺服神，因为顺服神而顺服丈夫。让我们的孩子们甘心乐意地顺服神，顺服父母。活在神的遮盖和保护当中，无论外面环境如何动荡，洪水如何泛滥，深信神仍然掌权，神仍然坐着为王。神向让我们的家庭所怀的意念是平安的意念，是慈爱的意念，让我们切切倚靠神，顺服神，在这弯曲悖谬的世代，作神无瑕疵的儿女，建造合神心意的家庭。